

开州日报



2024年10月26日 渝内字第510号 免费赠阅 今日4版
农历甲辰年九月廿四 星期六 总第4757期

中共开州区委 开州区人民政府 主办 开州区融媒体中心 出版

开州之窗网: www.kxzc.cn 开州发布微博: weibo.com/cqkxlb

问需于民与问计于民

■ 华平

进一步全面深化改革必须增进共识。习近平总书记强调：“大兴调查研究，走好群众路线，问需于民、问计于民，尊重基层和群众首创精神，注重从老百姓急难愁盼中找准改革发力点和突破口，增强群众获得感、认同度。”

山东寿光市崔岭西村，驻村第一书记韩冰有一本“民情日记”，“西红柿种植户想请个农技专家”“建大棚缺资金想了解信贷政策”，一条条收集而来的真实需求，成了干事的指南。

湖南新田县上木塘村，村党支部书记郑利平有一件工作“利器”——党群议事亭，“新修路资金从哪儿来？”“山上果园灌溉怎么解决？”没思路的时候，和

村民坐下来聊一聊，话匣子打开，金点子迸出来。问需于民、问计于民，彰显着以人民为中心的价值取向，也体现着党的领导方法和工作方法。人民有所呼，改革有所应。从“改革”到“全面深化改革”再到“进一步全面深化改革”，无不以人民的需求为出发点，以人民的福祉为落脚点。全面实现住院和普通门诊费用跨省直接结算，继而扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围；实施就业服务攻坚行动，加强就业培训、就业指导

(下转2版)

辉煌75周年

碧水泽润万业兴

——庆祝新中国成立75周年看开州水利之变

本报记者 谢国邦

深秋里，跳蹬水库建设现场一片繁忙，轰鸣声响彻山谷，挖掘机、运输车等各类重型机械来回穿梭，掀起了大水利的建设场景。

水是生存之本、文明之源。党的十八大以来，我区深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真践行习近平总书记关于“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，聚焦水灾害、水资源、水生态、水环境，以“五个一批”为抓手，以“开州水网”建设为主线，持续发挥水利行业稳投资、促发展、保安全、护生态、惠民生等方面的积极作用，为全区经济社会发展提供了坚实的水利保障。

水利项目稳步推进

9月9日凌晨，随着最后一仓混凝土浇筑完成，标志着长约500米的跳蹬水库枢纽导流明渠一期工程全面完成。

跳蹬水库自4月开工以来，受持续强降雨、工期紧、连续晴热高温等不利因素影响，各参建单位全力以赴，昼夜鏖战，抢工期、抓安全、保质量，导流明渠一期工程全面完成。为今年内的导(截)流目标争取了施工黄金时间，为大坝主体工程顺利推进奠定了坚实的基础。

跳蹬水库创造了在一年之内完成前期工作的“开州速度”，并纳入国家150项重大水利项目清单、《成渝地区双城经济圈规划纲要》、《国家“十四五”水安全保障规划》、《成渝地区双城经济圈水安全保障规划》，目前项目正有序推进。

近年来，我区各项重点水源工程推进顺利，上游水库、马扎营水库已完工，梨坪水库推进顺利，泉水水库、蒋家沟水库陆续开工，水网战略项目驶上“快车道”。编制完成《开州区“十四五”水安全保障规划》，启动福德水库、洗马滩、雪山山水库等重大水源工程

论证，推动川渝东北一体化水资源配置工程(开州水塔)和万开云同城化发展水网建设先导工程前期工作。

近年来，全区上下全力以赴推进项目，“开州水网”建设大步向前，重大项目跑出了“加速度”。

河长制让水更清

秋天的开州大地天空湛蓝、绿柳拂风、瓜果飘香。三江三河，一条条清澈的河流绕着美丽的村庄，在青山间潺潺流淌……

自河长制工作开展以来，我区秉承“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，强化“上游意识”，勇担“上游责任”，深入实施“一河一长、一河一策、一河一档”治水新思路，把河流治理与美丽乡村建设有机结合，交出了水资源管理保护和开发利用的“高分答卷”。

如今的开州，一条条河流经过“洗礼”，光彩照人，“河畅、水清、岸绿、景美”的生态新画卷美不胜收。

我区以区、乡镇街道两级“双总河长”架构和区、乡镇街道、村社区三级河长体系，分级分段设立河长678名。

2019年以来，全区连续5年发布第1、2、3、4、5号区级总河长令，先后开展污水“三排”“三乱”整治和提升“三率”“三实”、流域汛前水质安全风险排查防范化解等专项行动。

今年前三季度，全区区、镇、村三级河长共巡河26412次，巡河完成率已达116%，巡河上报问题3206个，已处理3196个；开展跨界断面水质监测486次，其中Ⅲ类及以上水质388次，水质达标率80%。

今年6月底，开州区大进镇与达州市宣汉县漆树土家族乡开展月度联合巡查，发现并协调解决“三乱”问题2个。这只是我区开展河流共治共治的一个缩影。

自河长制工作开展以来，我区每年召开区级总河长会议，印发年度河长制工作要点，把任务分解到部门、落

实到乡镇街道。与万州区、达州市等地签订联防联控协议，开展普里河、石溪河、大沙坝河、自由河、南河等5条跨界河流联防联控。

我区探索流域性治水模式，强化涉水违法违规打击；组织河长制工作社会监督员、河道保洁员、“河小青”和“巾帼护河员”巡河护河。高质量编制“一河一策”方案，动态明确“一河一策”年度任务，做到清单化分解、动态化调度。

肩扛千斤谓之责，背负万石谓之任。我区建立健全以党政领导负责制为核心的责任体系，牢牢依靠责任到人，全程紧盯、一抓到底的“法宝”，倡树一锤接着一锤敲、不达目的誓不罢休的作风，以严谨细致、精益求精的精神，协调解决河湖管理保护的“老大难”问题，共同描绘出美丽的河湖生态画卷。

在河长制工作开展中，我区围绕汉丰湖周边乡镇街道实施总投资14亿元的水环境综合治理项目，治理水土流失面积126.96平方公里，整治入湖排污口37处，实施生态河道治理8.4公里，配套修建堤顶道路、亲水步道15公里，绿化堤防80亩，让汉丰湖这座人工湖泊形成了“以山见水，山水并茂，一城青山半城湖”的优美画卷。

近年来，汉丰湖相继获得全国第二批美丽河湖优秀案例、重庆市“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等殊荣。

河长制工作的开展，使全区人民群众享受到了绿色发展带来的丰硕成果，更绘就了“河畅、水清、岸绿、景美”的生态新画卷。沿河湖人民群众的获得感、幸福感、安全感进一步提升，全社会关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的局面基本形成。未来，我区将以一以贯之推行河长制，厚植绿色发展底色。

群众饮水更安全

秋日的鲤鱼塘水库，青山环绕、碧

波荡漾，从高空俯瞰，犹如一颗巨大的“蓝宝石”镶嵌在群山之中。

鲤鱼塘水库是以城镇供水为主，结合发电、灌溉等功能的综合性水库，是开州城区居民的饮用水源地，素有城区“大水缸”的美誉。

饮水安全是关乎百姓健康的民生大事。近年来，我区聚焦农村供水保障突出问题，以“一改三提”为抓手，多措并举、因地制宜推进农村供水高质量发展，交出群众满意的“民生答卷”。

多年来，我区常态化开展农村供水问题排查和监测，围绕供水设施设备运行状况、管护制度落实情况、特殊群众供水保障、信访举报问题处置等进行全覆盖自查排查。同时，针对排查出的问题，区水利局采取区管领导挂片、科室(站、中心)包乡镇街道，分片包干负责乡镇街道和重要供水企业工作的指导督促，确保问题整改到位。目前，我区已排查出相关问题360个，已完成整改310个。

我区还从加大稳定水源保障体系建设入手，不断提升农村供水人口保障率，全力推进跳蹬水库、梨坪水库、泉水水库、蒋家沟水库建设，完工上游水库；实施农村饮水安全“一改三提”项目32个，共计40.17万人受益，农村集中供水率达到90%，农村自来水普及率及率达到88%。同时，我区深入推进水质提升专项行动，每月对农村饮水工程水质进行抽检巡检，对水质不达标问题进行整改销号。今年枯水期，我区农村集中式供水出厂水合格率已达到86%，比2023年枯水期增加28个百分点。

面对2022年遭受有完整气象记录以来的最严重旱情，全区近万名干部群众投入抗旱保供一线，通过“备水、找水、调水、补水、抽水、节水、蓄水、送水”超常规措施，调度水库100余座、新铺管道238.15公里，累计解决因干旱受影响供水人口25.55万人，守住了不发生农村人口因水返贫和整村连片缺水两条底线。

2024重庆开州汉丰湖高校龙舟邀请赛今日开赛

本报讯(记者 姜婷)2024重庆开州汉丰湖高校龙舟邀请赛今日在汉丰湖城南故津水域开赛。10支高校龙舟代表队将在汉丰湖上劈波斩浪，展开精彩对决。

2024重庆开州汉丰湖高校龙舟邀请赛有来自渝、云、贵、川、辽、粤、浙等地的10所高校龙舟代表队，近200名运动员参赛。赛事设置了12人龙舟200米、500米直道赛项目，为运动员们提供了展示实力和团队协作能力的平台，丰富的比赛项目增加了赛事的观赏性和竞争性。

“此次比赛是我区举办的首届高校龙舟邀请赛，来自不同高校的参赛队在比赛中同场竞技，为各高校之间提供了一个交流

和学习的平台。运动员们可以在比赛中相互切磋技艺、交流经验，增进彼此之间的友谊和合作。这种跨学校、跨地区的交流互动，有助于推动龙舟运动在高校中的普及和发展。”赛事组委会有关负责人介绍。

此次龙舟邀请赛作为一项将传统文化与体育精神完美融合的赛事，可以让更多的大学生了解和参与龙舟运动，感受传统文化的魅力。比赛将汉丰湖的自然景观与激烈的体育赛事相结合，为参赛选手和观众带来了视觉上的震撼和心灵上的享受，对于丰富市民和游客旅游活动，推进我区文化、体育、旅游、商务等业态融合具有积极意义。

护民生发展，守为民初心

——新时代我国民政事业书写高质量发展新篇章

民政之要在乎安民，安民之道在于察其疾苦。在党和国家各项事业中，民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民政工作。习近平总书记对民政工作作出一系列重要论述和指示批示，深刻阐述了民政工作的职责定位、宗旨使命、目标方向、任务举措等重大理论和实践问题，为新时代民政事业发展提供根本遵循。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国民政事业发展取得了重大成就。一项项暖心之举接连推出，一件件民生实事落到实处，不断擦亮共产党人为民服务底色，绘就亿万群众美好生活图景。

织密兜底保障“网”，幸福生活更有“底”

“这就是你的房间，有什么问题都可以跟我们说。”前不久，在陕西渭南市未成年人救助保护中心，工作人员耐心地向刚入中心的高乔(化名)介绍他今后一段时间的“家”。

高乔的母亲离婚后失联，父亲因病去世，祖父年迈无力担负监护照料责任。经过入户调查评估，高乔被安置到未成年人救助保护中心接受临时监护。

在“新家”，工作人员为高乔准备了崭新的生活用品，还给他就近安排了入学事宜。

帮助困境儿童健康成长，是做好民生兜底保障的重要内容。

近年来，民政部门不断完善孤儿、事实无人抚养儿童精准保障措施。截至2024年第二季度，

全国共有14.1万名孤儿纳入基本生活保障范围、41.4万名事实无人抚养儿童纳入保障。

我国还将流动儿童群体整体纳入国家制度保障范围，设置6个方面19项内容的关爱服务基础清单，作出流动儿童权益保障的“国家承诺”。

既要“护好苗”，也要全方位“兜牢底”。

我国已基本建成中国特色社会救助体系，形成以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体，社会力量参与为补充，覆盖全面、分层分类、综合高效的社会救助格局。

一笔雪中送炭的救助金帮困难群众解除基本生活后顾之忧——我国建立与居民人均可支配收入挂钩的低保标准调整机制，确保低保标准与当地居民生活水平提高逐步提高；

两项残疾人专项补贴让他们感受到格外的支持——

截至2024年9月，全国困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴惠及1189.4万名困难残疾人及1611.4万名重度残疾人；

多样化的服务为困难群众带来贴心的温暖——

近年来，民政部门鼓励各地通过政府购买服务等方式，对低收入人口中生活不能自理的老年人、未成年人、残疾人等提供必要的访视、照料服务，为低收入人口提供心理疏导、资源链接等服务，推动形成“物质+服务”的救助方式。

设立中央集中彩票公益金支持精神障碍社区康复服务项目，2023年以来累计服务563.4万人次，减轻了精神残疾人家庭照护负担。(下转3版)

区十八届人大常委会第二十四次会议召开

本报讯(记者 陈杰)10月24日上午，受区人大常委会主任张重新委托，区人大常委会副主任田松主持召开区十八届人大常委会第二十四次会议。区人大常委会副主任郑清水、刘晓明、王先林、李云飞出席会议。区人大常委会党组书记王荆、区监察委员

主任税明斌、区政府副区长彭芝、区检察院检察长杨德伟，区法院有关负责人列席会议。

会议传达了学习了区委十五届七次全会精神；听取和审议了区政府关于企业科技创新工作情况的报告和区十八届人大六次会议有关事项；听取了

区政府关于消费中心城市建设的报告、关于区十八届人大四次会议代表议案审议意见办理落实情况的报告；表决通过了《区人大常委会关于召开区十八届人大六次会议的决定(草案)》、《区十八届人大六次会议各项议案名单确定原则》和关于个别代表的

代表资格的报告以及有关人事事项。

区人大常委会组成人员参加大会及其常委会各委室负责人、人大街道工委主任、部分乡镇人大主席、有关区级部门单位负责人和分区人大代表列席会议。公民代表旁听会议。

汉丰湖水上游船项目将于11月4日恢复运营

本报讯(记者 周显辉)昨日，记者从湖山文旅公司获悉，因汉丰湖水位回升，水上游船项目将于11月4日正式恢复运营。

据了解，湖山文旅公司新引进了一批游船，可为游客们带来全新的水上游览体验。记者在少卿坊码头停泊点看到，30艘崭新的“火烈鸟”造型游乐船停泊岸边，为汉丰湖增添了一道亮丽的风景线。游船运营方严格遵守安全规定，正在对游船进行全面的检查和维护，船上还配备了必要的安全设备，为游客提供全方位的安全保障。

汉丰湖水上游船项目运营的游船种类丰富，既有适合集体出游的画舫，也有小巧灵活的游乐船，共计100余艘，可以同时满足上千名游客游览汉丰湖。市民或游客可以在城南故津停泊点、开州举子园码头停泊点、开州游泳馆停泊点、少卿坊码头停泊点进行线下购票乘船，或在“开心开州游”微信公众号进行线上购票，运营时间为9:30-18:00。另外，市民或游客还可以到汉丰湖水上俱乐部体验系列水上游玩项目，运营时间为9:00-17:00。



“火烈鸟”造型游乐船在汉丰湖试游。通讯员 叶朝晖

今日关注

服务大局，聚焦民生。9月底，我市颁布了《关于加强低速电动车管理的通告》，切实加强低速电动车管理，保障人民群众生命财产安全和合法权益。自通告颁布起，我区启动了对低速电动车信息码赋码工作。那么什么是低速电动车信息码赋码？哪些车需要赋码？广大市民需要如何办理？区融媒体中心舆论监督专栏《今日关注》本期推出《低速电动车需尽快“赋码”上路必须“上牌”》新闻调查，敬请关注。



请扫码观看视频

3版刊登

国际烹饪艺术大师张正雄盛赞“开州金厨” “美食文化与技艺传承的典范”

4版刊登

百舸争流千帆竞 敢立潮头破浪行

——第七届全国大学生皮划艇锦标赛精彩瞬间回眸